

海阳市系统梳理103项非遗资源,创新构建“静态作品创作+动态展演传播+精准法律护航”三位一体模式——

# “非遗+法治”奏响融合新曲



“咚咚锵……”8月9日晚,海阳市里口村的广场上,随着震天的锣鼓声,二十余名身着红色普法马甲的秧歌队员踏着鼓点鱼贯而出。领队的“乐大夫”手持拂尘高唱新编唱词:“民法典来护万家,婚姻财产有说法!”身后“花鼓”“小嫚”们旋身变换队形,围观群众笑着跟唱普法唱段,连挂拐杖的老人也能接上两句“老人赡养有法管、孩子抚养莫推延”的法律要点。这场《民法典·民生篇》主题秧歌戏,正是海阳市“非遗传承+普法宣传”融合工程的鲜活缩影。

“我们把非遗的‘活态传承’优势转化为法治宣传的‘动态效能’,实现了文化保护和普法宣传的双赢。”海阳市司法局局长徐东生介绍,通过系统梳理103项非遗资源,创新构建“静态作品创作+动态展演传播+精准法律护航”三位一体模式,目前已在全市培育12支普法非遗队伍,打造3000余件法治主题非遗作品,推动群众法治知晓率提升35%,非遗传承人法律维权意识提高50%,真正让法治精神随着非遗技艺“扎下根、传得开”。

非物质文化遗产是地域文化的鲜活基因,更是基层法治宣传的重要媒介。今年以来,海阳市司法局深耕本地非遗沃土,以“顶层设计+资源活化+精准护航”为抓手,创新构建“非遗+法治”融合体系,让古老非遗成为法治宣传的新载体,让硬法条化作群众听得懂、记得住的“家常话”,在非遗传承与法治建设的双向赋能中,为基层法治文化建设贡献了独具特色的“海阳方案”。

## 顶层设计搭框架 非遗资源“活”起来

“要让非遗与法治真正‘融’得进去、‘合’得自然,制度先行是关键。”海阳市司法局相关负责人介绍,市委全面依法治市委委员会守法普法协调小组牵头,联合宣传、文旅等部门出台《非遗传承+普法宣传》工作方案,明确跨部门协同机制,创新推出“人才双向培育”模式——推动非遗传承人变身普法志愿者,让普法工作者走进非遗坊学技艺,形成“专业+文化”的复合型普法队伍。

在此基础上,海阳市司法局联合宣传部、文旅局组建调研组,对全市15处非遗

工作坊、20余家民间艺术团体开展全面调研,观摩展演100余次,系统梳理出103项县级以上非遗项目(含国家级“海阳大秧歌”)的“文化基因”。通过推行“三转工作法”,将抽象法治理念转化为非遗视觉符号,如“宪法红”剪纸图腾、“民法典”泥陶浮雕,形成“见非遗即见法治”的浸润式效果。将法律条文转化为非遗表演语言,如秧歌唱词重构法治故事、“跑灯官”念白演绎诉讼程序,实现“法条艺术解码”;将非遗活动场景转化为普法课堂,在展演中设置“法治问答擂台”,在工坊体验区设置“法治典故作角”,让群众在潜移默化中接受法治熏陶。如今,当地乡村、社区群体的法治知识知晓率已提升35%,“见非遗即见法治”的浸润式效果日渐凸显。

除了动态展演,静态非遗作品同样成为普法“轻骑兵”。剪纸艺人以“科学立法、严格执法”为主题创作百米长卷,泥陶传承人烧制“法不阿贵”摆件,面塑师傅捏制“人民调解”场景……这些作品针对党员干部、青少年等不同群体精准设计,如“学好民法典生活少风险”主题团扇,既实用又普法,让法治元素自然融入日常生活。

为扩大传播半径,海阳建成300平方米的“非遗法治文化展示中心”,在10个非遗工坊设立普法点,结合线上平台形成“1+10+N”传播矩阵,推动法治主题非遗作品全时空、浸润式覆盖。同步开展互动体验活动,增设生动普法课堂。开设“非遗普法手工课堂”50余期,让群众在学剪窗花、捏制法律主题面塑的同时,创新采用“动手体验+法理解读”情境教学模式,通过非遗传承人教授法治主题剪纸、泥陶制作等技艺,普法志愿者同步讲解相关法律知识,2000余名参与者在沉浸式体验中“吃透”法律知识。

# 村企合作,荒山荒坡变“绿色银行”

海阳市部分村集体通过与龙头企业、经济组织开展合作经营,实现可持续发展

近年来,海阳市积极探索与社会资本合作开发农村资源的有效模式,在坚守安全可控、利益共享原则的基础上,以党建为引领、产业为纽带,推动村级集体经济实现可持续发展,为乡村振兴注入新活力。

具体实践中,由村党组织或村股份经济合作社牵头,村集体出资成立运营公司或创办党组织领办合作社等方式,通过与龙头企业、经济组织开展合作经营,围绕特色产业,整合资源、开发项目,实现可持续发展。

## 联农带农,破解乡村振兴 “共富密码”

处暑过后,海阳市凤城街道新安村合作社基地内,一棚棚西红柿小苗,迎风摇曳,向阳而生,长势喜人,散发出春华秋实的希望。

这里,能开发可利用的土地资源丰富,区位优势突出。2019年,村党组织领办成立了普旺果蔬种植专业合作社,共吸纳成员80户,入股资金30万元。6年间,他们挖掘培育本村特色产业,大力发展草莓西红柿、白玉黄瓜等果蔬种植,开展社会化服务,联农带农,探索出一条“组织引领产业振兴”的村集体致富路,2024年实现经营收入40万元,同时以先进技术和服务辐射带动本村及周边农户,成功解锁乡村振兴“共富密码”。

产业转型升级离不开设施农业的培

育。合作社立足当地生态优势和农业基础,先后争取乡村振兴项目资金30万元,陆续投资120万元,建成5处钢结构温室蔬菜大棚,引进栽植新品种“口感”西红柿,品味独特,适销对路。合作社开展“农产对接”活动,年共产西红柿、白玉黄瓜量可达20万斤,年增收50万元左右,走出了一条高产、高效、优质、生态的现代农业发展之路。

如何盘活闲置资源,赋能村集体发展?成为合作社工作的重中之重。他们探索“村集体+企业+农户”的产业联结模式,把土地资源作为壮大村集体经济的助推剂。村集体通过“小田并大田”以330元/亩/年将村民的1196亩土地经营权“打包”流转给当地一家农业公司,交由企业统一开发、种植、管理,提高了企业经营效益,为村集体每年增加溢出效益36.43万元,村民每年可获得200元溢出红利。村集体还筹资29万元购置部分农机装备,面向全村及周边1000多户村民开展社会化服务,农机作业面积2000亩以上,涉及粮食作物“耕、种、防、收”全程或多环节的托管服务,降低生产成本15%,村集体年增加生产性服务收入5万元。西红柿产业带动村民家门口就业效应较强,生产环节就吸纳消化村内剩余劳动力40余人,村民工资性总收入130多万元。

在海阳市凤城街道财政经管服务中心副主任辛红霞看来,村企合作模式要求村集体拥有一定的资源基础或特色产业,合作方的企业主体(或社会组织)在资金、

技术、人才和市场方面拥有先天优势,合作中应做到产权明晰、财务规范、收益明确,推广范围比较广泛,适宜海阳多数村庄的合作开发。

## 全民入社,荒山荒坡变成 “绿色银行”

在村企合作方面,二十里店镇邵伯村因地制宜,同样蹚出了一条振兴之路。“我们以党建为引领,以村集体待开发荒山资源为依托,与农业公司开展合作经营,共同出资成立党组织领办合作社,先后建成1000亩软枣猕猴桃产业园区,在发展特色产业中增加集体收入。”

邵伯村立足村情民情,因村制宜,种植耐贫瘠、耐干旱、管理相对粗放的软枣猕猴桃。村集体与当地一家农业公司“联姻”结亲,双方合作成立邵伯村果蔬合作社,企业投入600万元用于园区建设,占股51%;村集体和全体村民主要以土地经营权出资,全民入社,家家持股、户户有利,占股49%,打造的良好“钱”景。

为促进产业融合,合作社以邵伯、靠山、崖底3个自然村为核心区,辐射202省道以北5个村庄,建设投资3698万元的田

园综合体项目。借势省级文化体验廊道等项目建设,高标准建设1200平方米的党群服务中心,修建2000多平方米的文化广场,丰富旅游路线,逐步建成生态优、环境美、产业兴、消费热、品牌响、农民富的田园综合体。

截至目前,软枣猕猴桃种植面积发展

到1600多亩,建成胶东最大的“软枣猕猴桃产业园区”,为周边各村提供100余个就业岗位,带动周边50户农户从事软枣猕猴桃种植,把昔日荒山荒坡变成了村民的“绿色银行”。村集体年增收明显,入社村民户均分红3.4万元,共同辐射带动周边7个镇村和5家规模化农场的建设发展。

“党组织引领、村集体搭台、社会资本唱戏、村民受益”的模式,不仅让农村沉睡

资源转化为发展资本,更构建起“村集体+企业+村民”三方共赢的利益联结机制。

“下一步,我们将继续优化合作机制,加强风险管理,推动社会资本与村级集体经济更高效对接,为乡村全面振兴提供坚实支撑。”海阳市农业农村局党组成员经管中心主任刘雪妍表示。

YMG全媒体记者 庞磊

通讯员 辛红霞 刘燕

## 乡兴策:十二种模式 破解农村集体经济密码



2025年“掷在四方”山东省掷球联赛(小金属球)在海阳开赛

## 200余名运动员同台竞技

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 秦帆)8月19日晚,2025年“掷在四方”山东省掷球联赛(小金属球)在海阳国家沙滩体育健身基地沙排场火热开赛,200余名运动员齐聚于此,开启了一场充满活力的掷球竞技盛宴。

地掷球作为一项融合竞技、健身与娱乐的时尚球类运动,近年来在国内外备受瞩目。它不仅被列入世界运动会、亚运会以及全国运动会的比赛项目,更是以其独特的魅力赢得了众多爱好者的青睐。

此次山东省掷球联赛(小金属球)内容丰富,赛程紧凑。比赛包含了沙滩小金属球三人赛与双人赛,为运动员们提供了多样化的竞技选择。20日晚比赛结束,在双人赛项目中,海阳留格庄镇中心小学的于风云、耿平组合发挥出色,勇夺冠军;金沙小学一队的修子茜、闫兆娜组合获得亚军;追风代表队二队的臧新德、刘向阳组合获得季军。

下一步,海阳市将以此为契机,积极打造具有地方特色的地掷球品牌赛事,结合海阳的沙滩资源优势,探索“体育+旅游”的融合模式,为海阳体育事业和经济社会发展注入新活力。

山东核电工会为期五周的“幸福山核”职工子女暑期托管结束

## 解决220名孩子“看护难”



本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 薛瑞娟 李源琳 齐树龙 摄影报道)8月15日,为期五周的山东核电“幸福山核”职工子女暑期托管圆满结束。本次托管共有220名“核宝”参与,年龄覆盖幼儿园与小学阶段,切实解决了职工子女暑期“看护难”的后顾之忧,让大家安心投入能源保供一线工作。

此次托管服务自7月14日启动,无缝对接孩子们的暑假,活动开设了篮球、乒乓球、围棋、声乐、口才、书法六大兴趣课程,通过生动的多元化课程进行全天候看护,孩子们锻炼体魄、培养专注力与团队协作能力,实现“在玩中学、在乐中长”。

同时,托管还精心设置了特

色课程,丰富育人内涵:开展团队拓展训练,提升团结协作意识;特邀天安门国旗护卫队原护旗手张自轩分享授课,进行“国旗下的成长”爱国主义教育;开设“AI探秘之旅”趣味课程,激发孩子们对人工智能的兴趣;带领孩子们探秘核电站,增强对清洁能源发展的认同感与自豪感。

据了解,作为“我为群众办实事”的务实举措,山东核电工会已连续开展三期假期托管服务,累计服务职工子女440人次。在假期托管过程中,他们持续优化升级组织形式,不仅为职工家庭提供了坚实后盾,也进一步营造了企业关爱员工、员工心系发展的温暖氛围,助力核能事业高质量发展。

## 海阳市举办养老护理员职业技能竞赛

### “90后”选手占比超40%

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 于路飞)以爱为名,以技为翼。8月12日-13日,由海阳市民政局、海阳市人社局、海阳市总工会、团市委、海阳市妇联联合主办的2025年养老护理员职业技能竞赛举办。本次竞赛以“精技砺能·爱老护老”为主题,吸引了来自全市养老机构、日间照料中心等30名优秀护理员同台竞技,展现了新时代养老护理员的专业素养与人文关怀。

竞赛设置理论考核与实操测评两大环节。在实操环节,选手们需在居家、社区、机构三类场景中,完成生活照护、康复服务等四大模块的考核。

“翻身时要注意支撑点,避免局部受压过大。”在生活照护环节,来自众康医养院的孙一帆动作轻柔地为“模特老人”调整体位,其操作全程压力监测数据均低于安全阈值,获得评委一致好评。

值得一提的是,本次竞赛中“90后”选手占比超40%,年轻一代正为养老行业注入新活力。刚从业两年的护理员黄晓娜,凭借创新的“音乐辅助翻身法”获得实操环节最高分,展现了新生代的专业创造力。

经过激烈角逐,最终评选出个人奖12名、团体奖2个。3名一等奖获得者将代表海阳市参加烟台市级竞赛。